МОУ Коченяевская ООШ
Классный час: «Человек. Личность. Гражданин»
Время проведения: 10.09.2012
Место проведения: кабинет истории

Аудитория – 9 класс

Учитель: Новикова Т.И.

Цель: формирование у учащихся гражданских качеств личности, любви и уважения к своему Отечеству, представлений учащихся о юридическом и духовно-нравственном понятии «гражданин».
Форма: классный час-размышление.
 Когда появился человек, он был награжден разумом, речью, огнем, способностью к мастерству и искусству. Человек стал добывать пищу, делать красивые вещи, строить жилища и т.д. И сегодня наша задача разобраться в том, кто же такой человек, какова его миссия на планете Земля. Известно – сколько людей, столько и мнений. Хочется выяснить вашу позицию в этом вопросе.
Человек на свет уже рождается человеком! Банальная истина? Так что же такое человек? Какие понятия в себя включает это слово? 

ЧЕЛОВЕК – индивид, организм, индивидуальность, Я, личность, ГРАЖДАНИН.

Все эти понятия относятся к каждому человеку. Попробуем разобраться сначала с этими понятиями. Подумайте немного, а потом вместе обсудим, как вы понимаете. 
1. ЧЕЛОВЕК – ИНДИВИД (HOMO SAIENS, природное существо, принадлежность к роду человеческому)
2. ЧЕЛОВЕК – ОРГАНИЗМ (органы и системы органов)

3. ЧЕЛОВЕК – ИНДИВИДУАЛЬНОСТЬ (рост, вес, голос, почерк, походка, внешность)

4. ЧЕЛОВЕК – Я, реальное представление о себе самом, самоуважение. Себялюбие, завоевание симпатий, каким хочет быть, каким хочет казаться окружающим. 
Спасибо за ответы. Переходим к следующей части нашего классного часа. 

Во всем мне хочется дойти до самой сути,

В работе, в поисках пути, в сердечной смуте.

До сущности протекших дней, до их причины,
До основанья, до корней, до сердцевины.

Все время, схватывая нить судеб, событий, 

Жить, думать, чувствовать, любить, свершать открытья.

                                                               (Б.Л. Пастернак)

 Продолжим работу по углублению и расширению наших представлений о человеке. Каждый родившийся человек естественно включается в жизнь общества.
 ЧТО ТАКОЕ ОБЩЕСТВО? Это все человечество в его истории и перспективе. В обществе между людьми складываются отношения. В разных жизненных ситуациях один и тот же человек играет в обществе разные социальные роли.
Предлагаю вам в течение одной минуты, не совещаясь, подумать и ответить в какой социальной роли вы выступаете в разных жизненных обстоятельствах.

Ну что ж, молодцы! А вы обратили внимание, большинство из нас выступают в одинаковых социальных ролях. Но каждый выделяется из группы людей своей неповторимостью, своими особенными качествами. 

Каждый из нас - ЛИЧНОСТЬ. Что же такое личность? «Личность» - очень многозначительное слово. В этом понятии выражается самое главное, что присуще данному человеку, - совокупность его внутренних свойств как существа общественного, таких как черты разума, души, поведения: что любит, ценит, как относится к другим, умеет ли твердо держать свое слово, самостоятелен он или податлив чужой воле. Человек и личность – это не синонимы. Человек ещё может не быть личностью (например, новорожденный), но личность – это всегда человек, и личностью не может быть никто, кроме человека. Личность неповторима так я, же, как и человек. ЛИЧНОСТЬ – это человек, как носитель сознания. Личностью не рождаются, а становятся в определенных общественных условиях.
В зависимости многих жизненных обстоятельств человек может стать цельной, уважаемой в обществе личностью, а может ею и не стать. Какими же качествами должен обладать человек, которого можно назвать цельной, гармоничной личностью? Давайте на это вопрос ответим вместе. 
1. Ум легкомыслен и упорен.

В суждениях скор и слишком смел.

Нет человек не так-то бел,

Да и опять не так-то черен   (смелость)
2. Если люди тебя уважают,

Часто просят дать им совет,

И тебя очень многие знают, 

Значит, завоевал…  (авторитет)
3. Цель творчества – самоотдача,

А не шумиха, не успех.

Позорно, ничего не знача,

Быть притчей на устах у всех  (творчество)
4. Владеет собой среди толпы смятенной,
Ответственность несет всегда за тех,

Кто верит вновь наперекор Вселенной.

В тебя и в твой в делах успех   (ответственность)

             5.  Сравнима любовь твоя 

                  С чем в настоящем?

                  Сравнима с огнем она

                  Вечно горящим.        (любовь)

 6. Можно жить безмятежно, условясь

Зло считать для удобства добром.

Но что делать тому, чья совесть

Все нежданно поставит ребром?  (совесть)

7. Оттенков множество для глаз:

Нет в людях краски безусловной,

Добра не чужд иной виновный

И праведник грешит сто раз   (доброта)

             8.  Всегда бывает, счастлив тот человек,

                  Кто цель благородную в жизни поставит.

                  Кто живет для людей свой недолгий век,

                  Тот след глубокий на земле оставит   (цель)
(перечислить черты личности, которые определяли совместно)

Согласны ли вы, что именно эти черты присущи цельной, гармоничной личности?
Каждый из нас личность, каждому присущи свои положительные качества, и если бы каждый смог их применить в полной мере, то наше общество усовершенствовалось бы в нравственном отношении. 
Кто такой гражданин?

Кого можно назвать гражданином?

ГРАЖДАНИН – это человек, владеющий правами. Слово «гражданин» употребляется в различных смыслах:
1. во-первых, это жители какой-то страны, имеющие право гражданства.

2. во-вторых, начиная с античных времен и до наших дней, оно имеет и более глубокий смысл, связанный правами человека, его свободой и ответственностью.
В Древней Греции быть гражданином могли не многие, это было почетно. Гражданином называли не всякого свободного человека, не говоря уже о рабах. Гражданин обладал важными правами, как в личной, так и в политической жизни. Но у него были и серьезные обязанности: прежде всего, соблюдать законы и защищать отечество. 

Кто же такой гражданин сегодня в нашей стране?

В юридическом смысле «гражданин» - это человек, который обладает правами, свободами, несет определенные обязанности в обществе. Эти права и обязанности определяются в первую очередь … Основным законом нашего государства – Конституцией РФ.
Граждане нашей страны равны перед законом независимо от происхождения, социального или имущественного положения, расовой, национальной принадлежности, пола, языка, вероисповедания.

Основные обязанности граждан России:

- соблюдать Конституцию и законы России;

- уважать права и свободы других людей;

- защищать Отечество;

- сохранять природу и окружающую среду;

- заботиться о детях, их воспитании и образовании;

- заботиться о сохранении исторического и культурного наследия;

- платить налоги.

В полном объёме гражданин РФ может осуществлять свои права и обязанности с 18 лет.

А можно ли вас назвать гражданами России?

По общему правилу гражданство детей зависит от гражданства родителей. Давая гражданство, государство обязуется окружить своих граждан заботой и вниманием

А теперь попытаемся понять, в чем духовно-нравственный смысл понятия гражданин?

Для российского общества всегда было важно не столько юридическое определение понятия «гражданин», сколько его духовно-нравственный смысл.
Вспомним строки Н.И. Некрасова: «Поэтом можешь ты не быть, а гражданином быть обязан». Для россиян понятие гражданственности тесно связано с понятием патриотизма, любви к Родине, ответственностью, неравнодушным отношением к судьбе Отчизны. На протяжении тысячелетней истории нашей страны большинство людей, проживающих в ней, гордились своей принадлежностью к России и её истокам, отдавали свои знания и талант на благо Отечества, а в годы суровых испытаний, не задумываясь, отдавали свои жизни за Родину. Может быть поэтому так трудно понять иностранцам «загадочную русскую душу».

Разговор о настоящем гражданине можно продолжить рассказом об одном из самых замечательных людей нашей страны – об академике Андрее Дмитриевиче Сахарове. Он родился в 1921 году, а умер 14 декабря 1989 года. Сейчас Сахарова во всем мире называют Великим Гражданином, совестью народа. Ничего почетнее человек заслужить не может. Но так было не всегда. Жизнь Сахарова была очень нелегкой.
Он был крупнейшим ученым современности, автором выдающихся работ по физике элементарных частиц и космологии, создателем водородной бомбы. Он изобрел её, считая, что тем самым укрепит могущество своей Родины и никто никогда не посмеет напасть на нас. Он удостоился большого количества наград.

Однако свою почетную награду, пожалуй, самую почетную в мире – Нобелевскую премию мира, он получил не за научные достижения, а за общественную, гражданскую деятельность, как выдающийся защитник прав и свобод человека. Именно в связи с этой деятельностью его ожидали самые тяжелые испытания, а имя его стало бессмертным. 
Главной чертой личности А.Д. Сахарова была любовь к людям, понимание ценности жизни каждого человека. Он умел себя поставить на место другого, понять боль человека, сочувствовать, сострадать и быть милосердным, так как он был гуманистом. И в этом следует, наверное, искать разгадку тайны личности академика А.Д. Сахарова, ответ на вопрос, почему выдающийся физик стал выдающимся правозащитником. «Главное, - утверждал Сахаров, - это ЧЕЛОВЕК: надо защитить человека, надо первой заботой государства и общества сделать интересы человека». 

Но, призывая бороться против несправедливости, Сахаров никогда не звал к насилию – экстремизм был ему глубоко чужд. Он говорил, что нужно не сокрушать, а созидать, действовать «не дубинкой, а разумом».

А закончить наш урок мне хочется словами этого небольшого стихотворения. И пусть каждый из вас чаще задает себе такие вопросы:

Зачем любить и ненавидеть?

Растить цветы и звезды видеть?

Зачем терять, зачем искать,

Зачем былое вспоминать?

Зачем живые все живут?

В чем смысл жизни заключен?

В чем заключен её закон?

И не дает покоя мне,

Моей недетской голове

Один единственный вопрос:

Зачем родился я и рос?

Мы сегодня с вами рассмотрели очень важные понятия о том, кто такой человек. Хочется, чтобы это осталось у вас в памяти. И надеюсь, вы всегда будете следовать золотому правилу Дейла Карнеги (американского психолога): 
«Поступай с другими так, как бы ты хотел, чтобы поступали с   тобой».
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